

DE UN NUEVO LIBRO MUY MONTAÑÉS

Una de las manifestaciones de la honda huella que dejaron en esta región las maravillosas obras de Pérez del Río, desde su tiempo, el afán de estudiar y someter a observación y análisis filológicos el dialecto montañés, al que hasta entonces no se había concedido importancia artística ni científica. Con la meditada y recelosa pausa "característica" de nuestra temperamento, comenzó y se perfecionó aquel estudio. Primer en vergonzantes incisos y en alusiones dejadas caer como al paso, después en balbucientes y definidos ensayos, luego en tímidas monografías y más tarde en verdaderos vocabularios, muchos ilustres escritores de esta provincia acotaron la labor de estudiar y analizar el lenguaje popular de sus habitantes. Y sobre tal materia versa un nuevo libro ("Estudio del dialecto popular montañés", San Sebastián, marzo de 1922) que acaba de publicar el joven y cultísimo ingeniero de minas don Ol. Adrián García-Lomas y García-Lomas, cuyos apellidos dicen mucho de su estirpe montañesa, tan arraigada en su sangre como en sus empresas y devociones.

A la gran copia de elementos bibliográficos que como fuentes de conocimiento cataloga al principio de su libro, el autor agregó una propia e inteligente observación y un estudio en extremo metódico y fundamental que se declara y manifiesta en toda la obra. Compónese ésta de hasta trescientas y setenta páginas, y aunque las más de ellas se emplean en reunir un exacto vocabulario alfabetizado de singular valor y mérito, todavía a mi juicio tienen más importancia las cincuenta páginas primeras, en que se confirma un estudio muy serio y consistente de los accidentes gramaticales, históricos y fonéticos, del habla montañesa.

Después de un prólogo en que sirve de "aval" al nuevo autor la prestigiosa y autorizada firma de don Mateo Escagedo Salinón, y de un disertísimo prólogo en que se desborda el amor a la Montaña, compiéndase en el primer artículo una noticia histórica de la morfología del dialecto cántabro, en que la recta conciencia del autor evita prudentemente afirmaciones positivas de esas que, tan tentadoras como el tradicional "menir de las estrellas", suelen acometer a ciertos tratadistas de análogas materias. Sigue luego una breve y desde luego muy resumida tabla de arcaísmos típicos, sin duda incompleta, pero exactísima a que sigue bajo el mismo epígrafe, un gallardo intento de clasificación lexicográfica o topográfica correspondiente, y muchas de ellos van seguidos de citas de su autor y otros autores montañeses. Y otro mérito muy notable de este vocabulario, es la exacta definición de equivalencias, que revela un nada común conocimiento del castellano, sin el cual conocimiento fuera tarea imposible, y desde luego dañosa, la reunión y explicación de todos los numerosos componentes de este rico acervo montañés.

Se hace menos en el libro alguna referencia al "éñasis" en que son notables nuestras gentes de campo, y no puede decirse pocas veces para explicar algunas modulaciones, variaciones, prefijos y sufijos puramente montañeses, así como la alusión, explicación, o mención cuando menos, de precipitada y tumultuosa celerezón que "parlan" nuestros campesinos, de tal suerte que ella—complementando los pintorescos modismos del léxico popular—nos separan y diferencian a los montañeses de la serena y reposada gravedad con que se expresan los gentes castellanas.

Y no habría biográfo, tampoco, que nuestro eruditísimo autor loara—siquiera de pasada, que muy justamente habría sabido elegirlo—el importante punto de "folklore montañés" propiamente dicho, sencilla manifestación del "saber popular" que es en nuestra tierra, patria de agudos ingenios nativos y de rústicas florfas, tan singularmente como en otras muchachas, y más que en la mayoría de las regiones españolas.

En fin, que este libro de García-Lomas es obra de mérito singular, y no pide sitio únicamente en las bibliotecas de eruditos y filólogos, sino en los estantes de las casas de cuantos montañeses se precien de amar a la "tierra", sobre todo en sus casas, casas, casas, palacios o palacetes, a que se suele pedir, en esto, suave y manso reposo por gentes acomodadas.

No digo yo que ello sea para emplear estas el dialecto popular, ilustrados Díos de ello, y de huir de nubes maravillosas castellano; pero si para conocer que el habla popular de la Montaña no es colección de barbarismos, sino resumen y efecto de lógicas modalidades, muy fundadas; y aún para que, si viene el caso, se emplee, por donar, de buen gusto al menos, "DAQUE" expresión o vocablo; que haría más discreto y exquisito sería ello que el acudir a los extranjeros en boga, y a los ya curiosos y manidos típicos de "encantado" "muy amable", el sic de caeteris, o a los "chulismos" de baja flamenquera ("que te crees tú eso!"), con que esmalzan su conversación muchas jóvenes y muchos jóvenes de los que se han dado en llamar "bien", en tal ánimo.

Y aunque solo fuerá por hacer la guerra a este necio "esnobismo", traigamos el recio eco de nuestra raza a nuestro trato de gentes. Y si no por eso, por ornato decorativo, ¿Es ello cosa extraordinaria, hoy que se acostumbra, y no será yo quien lo censure, a meter entre los muebles del salón la mesa apollinada, el caldero de cobre, el tanque, y aún las chocolateras antiguas?

Ramón de Solano,
C. de la Real Academia Española.

Son en el idioma los prefijos y los sufijos algo tan importante y tan constitutivo de su riqueza y decoro, que a ellos debe la lengua griega, sin duda alguna, la racional y eufónica exactitud que hicieron de ella, por su armoniosa oscuridad y por su ordenada libertad gramatical, la más admirable de la familia filológica indo-europea. Prefijos y sufijos abundan en exclusivismo característico, y consuelo muy típico en el dialecto montañés, y García-Lomas los busca, recoge y ordena con singular acierto.

El "acento", o peculiar manera de pronunciación, es también esencial "marca de fábrica" que distingue a los habitantes de las diferentes regiones. Y sin llegar a tratar, ni aún a audir, de este "hablar cantando" que dicen por ahí afuera que nos carac-

EL FALLECIMIENTO DE D. EUSEBIO SIERRA

Testimonios de pésame

Entre los muchos testimonios de pesame que se reciben en esta Redacción por la muerte del que fué nuestro querido director, figura una carta muy expresiva que desde Vargas, donde está pasando unos días, nos dirige nuestro entrañable amigo don Felipe Arce.

También hemos recibido una cariñosa carta que desde Cabezón de la Salinas envía nuestro buen amigo don Vicente Díaz Castro.

El catedrático de la Escuela de Comercio, de León, don Belisario Santocildes Palazuelos, nos dice:

"Me asocio muy cordialmente al dueño de esa ilustrada Redacción por el fallecimiento de quien fué su prestigioso director y muy querido y excelente amigo don Eusebio Sierra (q. s. g. h.)".

El presidente de la Asociación de Estudiantes Católicos de Santander, don José Rodríguez Alcalde, nos envía una sentida carta de pésame.

Dña. Eugenia Goicocoecha, viuda de Uría, e hijos se asocian a nuestro despedida.

Don Angel Basave dedica un cariñoso telegrama a don Eusebio Sierra y se duele de su muerte.

Nuestro querido amigo el diputado provincial por Castro Urdiales-Laredo, don Eduardo Durante, nos envía la siguiente carta: "Me dirijo a Su Excelencia el Señor don José del Río—Santander.

Muy querido amigo: Con verdadero sentimiento supe la muerte del noble don Eusebio (q. s. g. h.). Para mí fue una sorpresa la esquela de LA ATALAYA.

Yo no sé a quién dar el pésame, porque todos los amigos estamos mejor para recibirlo, pero escribo a usted para que sepa—y con usted todos los compañeros de Redacción—que soy uno de los que vivamente lamenta la pérdida de tan buen amigo y director.

Su buen amigo".

Nuestra ilustrada colaboradora Flavia Ley nos remite las siguientes cartas:

DE FOOT-BALL

LOS PARTIDOS CON EL NUREMBERG F. C.

EL NUREMBERG F. C. EN IRUN

IRUN.—En el campo de Amute jugaron esta tarde un interesante partido de fútbol el Nurenberg F. C. y la Real Unión, de Irún.

Vinieron catorce jugadores, el secretario y un médico.

La Real Unión se alineó:

Mugurza, Emery, Gastañaga

Gamborena, Zubala, Eguizábal

Echeverría, Amónategui, Patricio, Aznárez

Iza, Acosta

El equipo alemán se alineó conforme estaba anunciado. La expectación era enorme.

El partido fué un gran éxito para el campeón de Alemania, que jugó estupendamente, dominando constantemente a la Real Unión.

Después de introducir cinco goals se dedicaron a un juego de exhibición, que entusiasmó a los espectadores.

La Real Unión no jugó ningún goal.

REAL SOCIEDAD-RACING CLUB

El próximo domingo se reunirá en los Campos de Sport todo Santander, para presenciar el interesante partido entre el equipo donostiarra y nuestro Racing Club.

La Real Sociedad, de San Sebastián, es uno de los primeros Clubs de España, y todos sus encuentros con el Racing resultaron reñidos e interesantes.

Para responder al esfuerzo económico del Racing Club, la Real envió su equipo completo, como nunca jugó en nuestro campo.

REBOLLEDO—CORONAS DE FLORES—Teléf. 755 y 223

LA SEÑORA

Doña Rosalia Castillo Rapado

FALLECIÓ EN ESTE PUEBLO

el día 22 de marzo de 1922

SE. M. R.P.

Su esposo don Narciso Obregón; sus hijos don Marcelino y don Francisco; su hija política doña Alicia Barreda; sus nietos Francisco, Narciso y Eduardo; sus hermanos don Salustiano (presbítero), don Gregorio y doña Micaela Rapado; sus hermanos políticos don Mariano Gómez, doña Rosalia García y doña Basilia y doña Evaristo Obregón; sobrinos, primos y demás parientes.

Ruegan a sus amistades la encomienda a Díos en sus oraciones y asistan a los funerales que se celebrarán el lunes 27, a las diez y media, y a la conducción del cadáver, por cuyos favores vivirán agraciados.

Estos 23 marzo 1922.

Funeraria La Bien Aparecida, Burgos, 22-24. Tel. 4-16. Servicio permanente.

</



Compañía Trasatlántica

Línea de Cuba y Méjico

El día 19 de abril, a las tres de la tarde, saldrá de Santander el vapor

ALFONSODOCE

SU CAPITAN DON CRISTOBAL MORALES

admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a la Habana y Veracruz.

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA

Para HABANA, 550 pesetas, más 26,60 de impuestos.

Para VERACRUZ, 600 pesetas, más 45,10 de impuestos.

La expedición correo del mes de mayo será efectuada por el vapor

ALFONSO XIII

Para más informes, dirigirse a sus consignatarios en Santander, SEÑORES HIJOS DE ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA, paseo de Pereda, 35.—Apartado número 6.—Teléfono 63.

Línea de Buenos Aires

El día 31 de marzo—salvo contingencias—saldrá de SANTANDER el vapor

CIUDAD DE CADIZ

para trasbordar en Cádiz al vapor

INFANTA ISABEL DE BORBÓN

que saldrá de aquel puerto el día 7 de abril, admitiendo pasajeros de todas clases con destino a Montevideo y Buenos Aires.

Precio del pasaje en tercera ordinaria para ambos destinos, pesetas 435, más 45,10 de impuestos.

Para más informes, dirigirse a sus consignatarios en Santander, SEÑORES HIJOS DE ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA, paseo de Pereda, 35.—Apartado número 6.—Teléfono 63.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LÍNEA DE CUBA MEJICO

Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 2 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

LÍNEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

LÍNEA DE NEW-YORK, CUBA MEJICO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma, Puerto Rico y Habana. Salida de Colorín el 12 para Sabanilla, Curazao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LÍNEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África.

Regresos de Fernando Poo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York puertos Cantábrico a New-York y la Línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

Sociedad Hullera Española

Barcelona

CARBONES DE LAS MINAS DE ALLEN (ASTURIAS)

Consumido por las Compañías de ferrocarriles del Norte de España, Medina del Campo a Zamora y Orense, a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa y otras Empresas de ferrocarriles y tranvías a vapor. Marina de guerra y arsenales del Estado, Compañía Trasatlántica y otras Empresas de Navegación nacionales y extranjeras. Declarados similares al Cardiff por el Almirantazgo portugués.

Carbones de vapor—Menudo para traguas. — Aglomerados. — Cok para usos metalúrgicos y domésticos.

Háganse los pedidos a la

Sociedad Hullera Española

Pelayo, 3, bis, Barcelona.—Sus agentes: en Madrid, don Ramón Topete, Alfonso XII, 13.—SANTANDER, señor J. HIJOS DE ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA, Gijón y Avilés, agentes de la Sociedad Hullera Española.—Valencia, don Rafael Morais.

Para más informes y precios dirigirse a las oficinas de la

SOCIEDAD HUELLERA ESPAÑOLA, BARCELONA

Holland América Line-Rotterdam

(Netherlands American Steam Navigation Company)

GRANDES VAPORES CORRIENTES HOLANDESES

SERVICIO RÁPIDO DE PASAJEROS

Santander a Habana y Veracruz

PRÓXIMAS SALIDAS FIJAS DE SANTANDER:

Vapor LEERDAM, saldrá el 11 de abril.

Vapor MAASDAM, saldrá el 9 de mayo.

Vapor EDAM, saldrá el 29 de mayo.

admitiendo pasajeros de primera clase, segunda económica y tercera clase para Habana y Veracruz. También admite carga para Habana, Veracruz, Tampico y Nueva Orleans.

HABANA VERACRUZ TAMPICO

Precios. (1.ª clase..... Ptas. 1.338,50 Ptas. 1.450,00 Ptas. 1.575) Incluido (2.ª económica 850,00 925,00) impuestos (3.ª clase..... 563,90 613,90)

Estos vapores son completamente nuevos, construidos en el presente año, y su tonelaje es de 16.000 toneladas cada uno. En primera clase los camarotes son de una y de dos personas. En segunda económica los camarotes son de DOS y de CUATRO literas, y en tercera los camarotes son de CUATRO y SEIS literas.

Para toda clase de informes, dirigirse a su agente en Santander y Gijón, don FRANCISCO GARCIA, Wad-Ras, 3, principal. Apartado de Correos número 28. Telegramas y telefonemas, "FRANGARCIA", SANTANDER.

"EL LOUVRE" BLANCA, 30

PRÓXIMA LA REALIZACION DE LAS IMPORTANTES REFORMAS DEL LOCAL

SOLO POR OCHO DIAS

GRANDES REBAJAS DE PRECIOS EN LOS ARTÍCULOS Y LIQUIDACIÓN DE VARIOS

VENTAS AL CONTADO

NO SE DAN MUESTRAS

SOLO POR OCHO DIAS

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA

LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua

nunca tendrás canas ni serás calvo

El cabello abundante y hermoso

es el mejor atractivo de la mujer

es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa.

Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.

Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolilla.

Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.

es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica.

Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolilla.

Esta tintura dejó el cabello tan hermoso, que no es posible distinguir del natural, si su aplicación se hace bien.

La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más intima ignora el artificio.

Con el uso de esta agua se curan y evitan las placas, cosa la caída del cabello y exalta su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, **¡nunca serás calvo!**

Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.

Es la única tintura que a los cinco minutos de aplicada permite lavarse el cabello y no despidé mal olor; debe usarse como si fuera bandolilla.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si de vez desean teñir el pelo, hágalo lo que dice el prospecto que acompaña á la botella.

De venta: principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.

Los prospectos indican el modo fácil de usarla.—Frasco, 5 pesetas.

OCASIÓN

Camioneta "Fiat", modelo F 2, nueva, y camión "Itala", seminuevo, en muy buenas condiciones, se venden. En esta Administración informarán.

MUEBLES
Vendo más barato que nadie. Alameda Primera, 26, Teléfono 424.

Molino en venta
en Las Fraguas, Rázón, Muelle, 21, Santander.

LIMPIAS
Hotel restaurant y Bar Royal, El único con servicio a la carta, Automóvil a todos los trenes, Amplias habitaciones.

Garage Vallina y C.
Agenzia de los automóviles Españoles, Automóviles y camiones de alquiler. Servicio permanente y a domicilio. Prensa para colocar maletas—Vuelos canalizados.

Taller de reparaciones—Jaulas independientes. Automóviles en venta—Facilidades en el pago.

España, 8/10 HP., fáctón, alumbrado y arranque, 17.000 pesetas. Dion-Bouton, 12/16, fáctón, alumbrado, buena presentación, pesetas 13.500.

Ford, ruedas metálicas, fáctón, pesetas 3.900. Babé Peugeot, 6/8, dos asientos, 5.500 pesetas.

Benz limousine, alumbrado Bosch, 18.000 pesetas. Omníbus Fiat, F. 2, doce asientos, 18.000 pesetas.

Idem id., 18 BL., 30 asientos, 19.000 pesetas.

Camión Berliet, 5 toneladas, 15.000 pesetas.

Idem id., 4 toneladas, 10.000 pesetas.

Idem Peugeot, 4 toneladas, 10.000 pesetas.

San Fernando, 2.—Teléfono 6-18.

SARNA
Una sola fricción de LOCION "PAK" basta para quedar limpia de esta plaga, sin necesidad de baño. Frasco 5 pesetas en farmacias y droguerías y PEREZ DEL MOLINO.

SE VENDE
Gabinete en caoba y otros muebles de ocasion.

VELASCO, número 17

Línea de Pinillos

VAPORES CORRIOS ESPAÑOLES

Servicio rápido y de gran lujo

El día 5 de abril, a las cuatro de la tarde, saldrá de Santander el magnífico vapor

CADIZ

de 12.900 toneladas, dos hélices y 6.000 caballos de fuerza, admitiendo carga y pasajeros de Lujo, Primera, Segunda, Segunda económica, Tercera preferente y Tercera ordinaria, para

HABANA Y SANTIAGO DE CUBA

PRECIOS

Para Habana	Para Santiago de Cuba
Primera clase Ptas. 1.350	Primera clase Ptas. 1.450
Segunda clase 1.100	Segunda clase 1.200
Segunda económica... 900	Segunda económica... 950
Tercera preferente... 850	Tercera preferente... 900
Tercera ordinaria ... 550	Tercera ordinaria ... 550

Para toda clase de informes dirigirse a sus agentes,

SANTANDER

Agustín G. Trevilla y Fernando García

MUELLE, 35, Teléfono 862—Telegramas y telefonemas "Trevigal"

SANTANDER

No permita usted que se empleen malas

técnicas para limpiar su orzada. Se lo

echarán a perder y hoy cuesta cara.

EN LA

CASAS MENDICOUAGUE

Cuba, núm. 8 - SANTANDER

encontrará usted las mejores marcas

de betutus y las más económicas

Durante el mes de MARZO seguiremos vendiendo con las
IMPORTANTÍSIMAS REBAJAS DE PRECIOS — 40 POR 100 —
MENOS DE SU VIGOR

Gabanes niño desde 14 pesetas.—De hombre desde 50 pesetas.—Trajes de hombre desde 32 pesetas.—
Gabardinas desde 100 pesetas.—Impermeables fantasía para señora a 55 pesetas.
Gran stock de Impermeables y capas para hombre y niños, pellizas, zamarillas, camisas, corbatas, gafas, etc., etc.—CASI REGALADOS.

Además: cinco por ciento de regalo en metálico
Nuestras rebajas siempre son VERDADERAS Y POSITIVAS, es cuestión de aprovechar la ocasión.
PRECIO FIJO MARCADO ALMACENES "LA BATALLA" ATARAZANAS, 4 y 6. Tel. 513

LA SITUACIÓN EN MARRUECOS

El cuartel general de Sanjurjo estuvo a punto de ser copado

(POR TELÉFONO)

CAPITAN HERIDO
Pamplona.—La familia del capitán del Tercio, don Alfonso Veronegui, ha recibido un telegrama de éste, diciendo que en uno de sus últimos combates ha resultado herido, aunque no de gravedad.

EL TEMPORAL

Melilla.—A causa del fuerte temporal reinante no ha salido el vapor correo "Vicente La Roca", que saldrá para Orán.

Hay gran dificultad para comunicarse con las posiciones avanzadas a consecuencia del mal estado del terreno.

NUEVAS SUMISIONES

Melilla.—En Taurial-Zag siguen presentándose moros de Beni Sidel, pidiendo perdón.

Ses recogió las armas y los caballos quedan a resueltas de lo que se comprueba acerca de la participación que tomaron en los sucesos de julio.

BERENGUER A LA PENÍNSULA

Tetuán.—Si el temporal amaina, mañana saldrá para Algeciras el alto comisario.

NIEVA EN TETUÁN

Tetuán.—Nieva de un modo copioso, como no lo ha hecho desde hace muchos años.

ATERRIZAJE DE UN AEROPLANO

Tetuán.—Ayer aterrizó un aeroplano, procedente de Sevilla, y tripulado por el capitán Fontaner.

Mañana saldrá para Larache, pues pertenece a una de las escuadrillas de

aquella Comandancia.

DANOS DE UNA CHISPA ELECTRICA
Larache.—En el campamento de Ayeb, del sector de Tefer, cayó una chispa eléctrica sobre una tienda de campaña. Resultó muerto un soldado, gravemente herido tres y leves dieciocho.

PARTÉ OFICIAL

Madrid.—En el ministerio se facilitó hoy el siguiente parte oficial:

"El alto comisario participa que no ocurre novedad en los territorios de Ceuta y Melilla."

Larache, y a consecuencia del temporal, se hallan varias posiciones del sector de Xauen impidiadas de hacer los servicios extraordinarios.

También por el temporal no han podido efectuar vuelos la aviación".

MANIOBRA PELIGROSAS

Melilla.—Se ha sabido que en la última operación estuvo a punto de ser copado el cuartel general de Sanjurjo, por el enemigo.

Este inició una rápida y hábil maniobra, formando un semicírculo y atacando la espalda al cuartel general de Sanjurjo, tiroteándole furiosamente.

Los batallones de Extremadura y Gerena y los escuadrones de Pavía y Treveño salvaron la situación.

En esta operación encendió gloriosamente el teniente del regimiento de Gerona, señor Palmer.

EL BOMBARDEO DE ALHUCEMAS

Melilla.—Los confidentes aseguran que en cuanto amanece el temporal, los moros reanudarán el bombardeo.

La comisión de Presupuestos

Se discute la fórmula económica

(Por teléfono)

MADRID.—Esta noche, después de la sesión, se reunieron los diputados que forman la Comisión de Presupuestos en el Congreso para estudiar la fórmula económica.

En ella aparecía una autorización para auxiliar a la Compañía Transatlántica.

El señor Pedregal estimó que el asunto era de gran importancia, y, de acuerdo con varios vocales, se acordó rogar al ministro de Hacienda para que hiciera algunas modificaciones sobre este particular.

El señor Bergamín, que atendió rápidamente el requerimiento, acudió al Congreso, declarando que el Gobierno, inspirándose en un principio de estricta justicia, había acordado auxiliar a la Compañía Transatlántica, que durante la gran guerra prestó grandes servicios al Estado sin elevar los fletes en la proporción que lo hicieron otras Compañías.

El señor Pedregal impugnó las manifestaciones del señor Bergamín, oponiéndose a que en la fórmula económica figurase estos auxilios y pretendió demostrar que la Compañía no solamente había elevado los fletes, sino que los elevó en mayor proporción que otras Compañías de navegación.

En vista de la oposición que se hacía, el señor Bergamín accedió a que esta cuestión fuese retirada de la fórmula económica.

Se puso luego a debate la cuestión de las tarifas ferroviarias.

El señor Díaz de Revenga se opuso al aumento de las tarifas.

El señor Bergamín manifestó que el Gobierno no podía continuar concediendo elevados subsidios a las Compañías para mejorar del personal.

Sobre este punto se formularon varios votos particulares.

Después se puso a discusión la cuestión de amortización de personal para cumplir la ley de bases.

La mayoría de los vocales opinó que este asunto se desglosara de la fórmula, pues se creía que el asunto tropezaría con grandes obstáculos.

No se ocurrió a ello el señor Bergamín; pero manifestó el señor Espada que es necesario castigar los gastos y que por ello no había más remedio que implantar la amortización del personal.

Robustecido con esta opinión el señor Bergamín sostuvo su criterio.

Mañana se pondrá la fórmula a debate en el Congreso.

SECCIÓN MARÍTIMA

MOVIMIENTO DE BARCOS

Entrados:
"Kate Martha", de Bremen, con carga general.

"Villa de Pesquera", de Bilbao, con carga general.

"Cabo Torriñana", de Bilbao, con carga general.

"Incepó", de Pasajes, con carga general.

Despachados:
"Lúpero", para Gijón, en lasire.

"Villa de Pesquera", para Avilés, con carga general.

Choque de un submarino y un destructor
Se hunde el submarino con toda la tripulación

(Por teléfono)

GIBRALTAR.—Durante la maniobra que realizaba hoy la escuadra inglesa un destructor a toda velocidad chocó con submarino "H-42", que se hundió a pique con toda la tripulación.

No se salvó ninguno de los hombres de la dotación del referido submarino.

En la población ha causado gran sensación la catástrofe.

Trasatlántico americano en peligro

(Por teléfono)

EL HAVRE.—La estación radiotelegráfica recogió hoy un despacho de llamada, pidiendo auxilio, expedido por el barco americano "Werl-Thaeth", que lleva pasajeros y correspondencia.

Se trata de un trasatlántico de gran porte.

Según dicho despacho, se halla el barco a diecisiete millas de Cherburgo.

Han salido varios buques en su auxilio.

Notas militares

DE MANIOBRAS

Ayer, a las once y media de la mañana, salió de maniobras el regimiento de Valencia.

Los soldados marcharon por compañías hasta el inmediato pueblo de Benete de Piélagos.

Los soldados ejecutaron admirablemente todo el plan de maniobras que se había previamente fijado, dando muestras de un excelente espíritu militar.

También le visitó una Comisión presidida por el marqués de Tenorio, que le pidió que restableciera la normalidad en los Centros de recreo, porque la situación actual perjudicaba al comercio.

Una Comisión de la Diputación provincial visitó al nuevo gobernador civil pidiéndole que presidiera la sesión que está convocada para el lunes próximo.

El ataque al "Juan de Juanes"

Los bombardeos de los Peñones de Alhucemas y de Vélez

MELILLA.—El número de disparos de cañón hechos por el enemigo contra Alhucemas se elevó a sesenta. Dos ó tres proyectiles cayeron en el edificio donde están instaladas las oficinas del cable, obligando a los funcionarios de servicio a abandonar por breve rato la citada dependencia.

Interrumpida la comunicación cablegráfica, aquellas autoridades se comunicaron con las de Melilla utilizando la estación radiotelefónica.

Cuando el "Juan de Juanes" fué alcanzado por las granadas enemigas, ya habían desembarcado todos los pasajeros.

El capitán del barco, don José Boix, natural de Alicante, negóse a abandonar el buque. Hubo que llevarlo a tierra de manera violenta.

Una vez en Alhucemas, vióse que faltaban dos de los tripulantes: el fogonero Antonio—el apellido se desconoce—y el marinero José Salcedo.

Ambos abandonaron el barco sin haber sufrido daño alguno. Sin duda, fueron alejados por los proyectiles enemigos cuando a nadar dirigíense a la playa.

El capitán, señor Boix, como los demás tripulantes, se hallaban apenadísimos al llegar a tierra, contemplando el hundimiento rápido del buque.

El primer oficial se llama don José Aviño; el primer maquinista, don Manuel Sánchez, y el mayordomo, don Juan López. Todos gozan aquí de muchas amistades y simpatías.

Entre otros pasajeros, embarcaron en Melilla en el "Juan de Juanes" el administrador de la Aduana del Peñón, don Pedro Sánchez, y su señora, y el administrador de Correos de Alhucemas.

El buque debió permanecer todo el día descargando en Alhucemas, zarpar de noche para el Peñón.

Otro de los pasajeros era el comerciante de esta plaza, don Ramón Pujol, el cual llevaba a bordo, con destino a Alhucemas, quince bocoyes de vino y gran cantidad de conservas y otros efectos. El señor Pujol ha perdido todo el cargamento, que, por cierto, no lo había asegurado.

EN EL PEÑÓN DE LA GOMERA

Melilla.—Los indígenas habitantes frente al Peñón de la Gomera se limitaron en los primeros momentos a hostilizar dicha plaza con disparos de fusil, y vendidas algunas dificultades montaron dos o tres cañones en diversos lugares, haciendo algunos disparos sin consecuencias.

Nuestras baterías dispararon contra los lugares de donde partían los cañones enemigos, destruyendo algunas embocaduras morunas fondeadas y varadas frente a la plaza.

Se han reforzado los traveses que se colocan en las calles más batidas por los fuegos enemigos.

Tanto la guarnición del Peñón como la de Alhucemas están dando muestras de un elevado espíritu militar. Los españoles que han quedado en dichas plazas contribuyen a la defensa, reforzando las fortificaciones.

El comandante militar del Peñón de la Gomera, teniente coronel García Cantón, que fué mucho tiempo ayudante del general Alzpira, comunicó anoche que el cañón que tenían emplazado los moros en Punta Brava había inutilizado por nuestros cañones.

El acorazado "España" ha disparado contra las baterías enemigas, utilizando las piezas de gran calibre.

Tanto la guarnición del Peñón como la de Alhucemas están dando muestras de un elevado espíritu militar. Los españoles que han quedado en dichas plazas contribuyen a la defensa, reforzando las fortificaciones.

El comandante militar del Peñón de la Gomera, teniente coronel García Cantón, que fué mucho tiempo ayudante del general Alzpira, comunicó anoche que el cañón que tenían emplazado los moros en Punta Brava había inutilizado por nuestros cañones.

El acorazado "España" ha disparado contra las baterías enemigas, utilizando las piezas de gran calibre.

En el día de hoy se han reforzado las fortificaciones del Peñón de la Gomera.

En el día de hoy se han reforzado las fortificaciones del Peñón de la Gomera.

En el día de hoy se han reforzado las fortificaciones del Peñón de la Gomera.

En el día de hoy se han reforzado las fortificaciones del Peñón de la Gomera.

En el día de hoy se han reforzado las fortificaciones del Peñón de la Gomera.

En el día de hoy se han reforzado las fortificaciones del Peñón de la Gomera.

En el día de hoy se han reforzado las fortificaciones del Peñón de la Gomera.

En el día de hoy se han reforzado las fortificaciones del Peñón de la Gomera.

En el día de hoy se han reforzado las fortificaciones del Peñón de la Gomera.

En el día de hoy se han reforzado las fortificaciones del Peñón de la Gomera.

En el día de hoy se han reforzado las fortificaciones del Peñón de la Gomera.

En el día de hoy se han reforzado las fortificaciones del Peñón de la Gomera.

En el día de hoy se han reforzado las fortificaciones del Peñón de la Gomera.

HOSPITAL CAJAL

El Comité ejecutivo de la Exposición Internacional de Sanidad, que se celebrará en Madrid en junio de 1932, con motivo del primer Congreso Nacional de Reorganización Sanitaria, ha propuesto a la Comisión organizadora, que ha hecho suya la idea, el proyecto de construir un Hospital Modelo que lleva el nombre del insigne patrón, y constituye al mismo tiempo la obra que perpetuará la celebración de este primer Congreso.

Los pabellones que se erigirán para la Exposición, serán construidos en condiciones tales, que una vez celebrada aquélla, puedan convertirse rápidamente en los distintos departamentos de una mansión modelo, cuyas condiciones de higiene, asistencia, confort, etc., causarán de seguro la admiración del mundo entero.

Este Hospital, será el primero destinado en España a las clases medias, y el primero también cuyo ambiente aleje de los enfermos la idea de tristeza y miseria que tanto les abruma en la inmensa mayoría de nuestros centros sanitarios.

A la realización de este proyecto podrán contribuir todos los españoles, lo mismo los que residen en el extranjero.

TRIBUNALES

ANTE EL JURADO

Ante el Tribunal popular, ha tenido lugar en esta Audiencia la vista de la causa seguida por robo, en el Juzgado de Reinoso, a Mariano Rodríguez (a) Pistolas, acusado de que en la noche del día 23 de mayo de 1921, el procesado esperó en el despoblado, sito de la "Arrofuras", en término de Mataportuguesa, al vecino de la Quintana Ciriaco Gómez, y previéndose de estar el Ciriaco imposibilitado de salir, le golpeó y le arre

NOTAS MUNICIPALES

CON QUE TREINTA MIL PESETAS?

Muy ensimismado le veo a usted, amigo mío. ¿Está usted pensando en lo que, por general, pensamos todos los españoles a diario?

—En las musarñas?

—Eso precisamente iba yo a decirle.

—No, afortunadamente. Y digo afortunadamente porque en las musarñas es el más delicioso de los pensamientos en lo que puede entretenerte el humano entendimiento. Pero, desgraciadamente, ahora no estaba yo pensando en las musarñas. Pensaba en otra cosa quizás derivada acaso de ese mismo pensamiento de las musarñas. Me explicare. Bien sabe usted que por andar pensando en esta idea, sin hacer otra cosa que darle vueltas en el imagin durante horas, días y meses, sufrí las alternativas y vaivenes, danzas y contradanzas que sufrió aquella "original iniciativa" del repartimiento, hasta dar en el foso con sus "hechuras" maltracha y mafarrida por el vecindario.

Pues bien, dice el refrán que "muerde el perro se acaba la rabia". ¿No?

—Así lo creo yo.

—Pues no lo crea usted, porque aquí, en este caso, si es verdad que el "perro" se murió, la "rabia" no ha concluido todavía.

—No entiendo ni una palabra.

—Ya entenderá usted cuando le digan que habrá que aflojar al pie de unas treinta mil pescetas por la broma anual del repartimiento.

—¿Cómo?

—Comiendo, amigo mío; "comiendo y con la boca abriendo", como decían los chicos de mi tiempo.

Es ésto lo que los señores que fueron encargados de llevar a cabo aquel repartimiento se vienen ahora con lo que entienden ser una natural reclamación.

—Y a tanto asciende?

—Si no asciende a tanto poco le faltarán.

—De modo que se tendrá que pagar por un servicio y por una obra que no se llevó a cabo?

—Pero, para terminar, pregúntesele usted a los "iniciados" en el asunto, que, como dijo el otro, "doctores" tiene la Corporación que sabrán "dogmatizar" en el asunto.

—A tales conversaciones asistimos como espectadores aver, junto a un grupo de amigos "municipales".

SIN NOTICIAS DE INTERES

El señor Pereda Palacio no facilitó a los periodistas ninguna noticia de interés.

LA VACA QUE SE ENTERRO JUNTO A PIQUIO

El despacho de la Alcaldía se comió, muy desfavorablemente por cierto, el hecho de que se hubiese llevado a cabio, en la primera playa del Sardinero, el enterramiento de las res vacuna de que haber hicimos mención.

Por lo visto, el señor Pereda Palacio no tenía otra noticia de ello que la decían los periódicos.

A presencia de los representantes de la Prensa llamó el señor alcalde al jefe de la Guardia municipal, con el que confirió breves momentos, informándose bien del suceso referido.

El señor Pereda Palacio dispuso que el día de hoy se practiquen las diligencias necesarias, a fin de evitar el peligro para la salud pública que con el enterramiento pudiese haber.

COMISION DE OBRAS

—Se ha reunido hoy la Comisión de Obras? —preguntó un periodista al señor Rosales, presidente de la misma.

—Sí, se ha reunido, como se reúne todos los jueves.

—Y ha despachado algunos asuntos de importancia?

—No. Únicamente ha despachado asuntos de poco trámite.

El nuevo director de "La Atalaya"

TEATRO PEREDA

Nuestros estimados colegas de la localidad acogen con aplauso el nombramiento de nuevo director de LA ATALAYA, don José del Río Sáinz, en sustitución del que durante muchos años llevó el peso de la Dirección de este periódico, don Eusebio Sierra.

"El Cantábrico", al comunicar a sus lectores la noticia, dice:

—"El Consejo de administración de nuestro estimado colega local LA ATALAYA, ha acordado designar para el cargo de director de este periódico, en sustitución del inolvidable don Eusebio Sierra, a nuestro querido y admirado compañero en la Prensa local, redactor jefe, que ha sido hasta ahora del colega, don José del Río Sáinz.

Celebramos muchísimo esta designación, por virtud de la cual se enciende la dirección del culto y apreciado diario a una superior mentalidad, a un escritor brillante y fecundo, a un poeta inspiradísimo, que es un sólido prestigio del periodismo español.

Al enviar a don José del Río Sáinz nuestra cordial enhorabuena—como al citado Consejo administrativo por su acierto—, le deseamos nuevos éxitos felices en su triunfal carrera periodística, y pensamos, como nuestro colega LA ATALAYA, tan favorecido en esta ocasión por la suerte, que se puede esperar mucho de la gestión del nuevo director, porque "sus juveniles entusiasmos, su espíritu abierto a la generosa iniciativa y su gran amor a la Montaña, cuyos intereses defiende siempre—unidos a sus excepcionales condiciones de periodista—son prenda segura de acierto en la misión que le ha encomendado al encargado de la dirección de este periódico."

"El Diario Montañés" publica a su vez, el siguiente sueldo:

—"Nuestro estimado colega LA ATALAYA, publica ayer la noticia de haber sido nombrado, por su Consejo de administración, para sustituir al inolvidable periodista don Eusebio Sierra (q. e. p. d.) en la dirección de dicho periódico, al redactor jefe del mismo, nuestro querido compañero don José del Río Sáinz."

Como nuestro colega, estimamos también nosotros, acelradísima esta designación, de la que sinceramente nos congratulamos, felicitando a nuestro buen compañero, por tan merecido encumbramiento, y a los queridos compañeros de LA ATALAYA, que en el designado para dirigirles encontrarán la más justa continuación de su tan justamente llenado director, don Eusebio Sierra."

Es justo que así se expresen nuestros estimados colegas, ya que todos conocen bien las excepcionales condiciones de nuestro nuevo director.

Elllo, por otra parte, viene a confirmar lo que decíamos al dar cuenta de su nombramiento, que el Consejo de administración no había hecho otra cosa, al tomar el acuerdo, que hacerse eco del general sentir.

Agradecemos a los colegas las amables frases con que acogen la noticia de la designación de don José del Río Sáinz para la Dirección de este periódico.

Conversaciones al vuelo

—Le digo a usted que estamos de primera.

—Pues?

—Un día en una bocanilla de la calle del Ayllero entraron tranquilamente unos ladrones, forzando una ventana y se llevan lo que les parecen.

Otro en el depósito municipal llegaron campantes y la metieron mano a jamones, longanizas, chorizos y tocinos, se ponen como unos "peones", y cuando los parece toman el "olivo" y averiguan quién te dió, que aquí no ha pasado nada. Despues se ponen cerca a dos "peones" y por el procedimiento del "equito" y dándoles el "campeazo" les tiran dos mil pesetas y les dejan, cuando de ello se enteran, "pegos", a la pared como las moscas.

Más tarde "atiblan" en un estanco y por el "registro" del "sobre" se llevan diez "cabecitas" en sellos de correo.

Otra vez aprovechan el descuido de la "botifa", dan un "tirón" y se llevan cuatro relojes casi las mismas puertas del Centro de vigilancia policial. Le digo a usted, guardia!

—Donde no he oido que hayan dañado Lodavía los "choriceros" un "golpeo" es en el "cabaret".

Hombre, no. Allí siempre, a todas las horas de la noche, por regla general, hay policías.

Crónica de Melilla

Como fué herido el comandante del Tercio señor Fontanes

Con hondo pesar se ha recibido en Melilla la triste noticia de la muerte del bravo comandante del Tercio señor Fontanes. Pocas veces bajaba a la plaza, pero cuando lo hacía, su carácter franco le conquistaba las simpatías de todos y era la razón de que contase con muchos amigos, tanto entre el elemento militar como entre el civil.

Una modestia era tan grande como su valor. No gustaba de oír hablar de sus hazañas, que por tales pueden ser telladas, las anécdotas que de él contaban sus compañeros. Hombre de una sangre admirable, parecía en su aspecto y en su conversación algo apacible; pero cuando se oían silbar las bolas enemigas su gran espíritu militar se rebelaba, parecía como si su figura se agrandase y lesfiasase el peligro con un estoicismo

que no se acuerda.

—Si no asciende a tanto poco le faltarán.

—De modo que se tendrá que pagar por un servicio y por una obra que no se llevó a cabo?

—Pero, para terminar, pregúntesele usted a los "iniciados" en el asunto, que, como dijo el otro, "doctores" tienen la Corporación que sabrán "dogmatizar" en el asunto.

—A tales conversaciones asistimos como espectadores aver, junto a un grupo de amigos "municipales".

SIN NOTICIAS DE INTERES

El señor Pereda Palacio no facilitó a los periodistas ninguna noticia de interés.

LA VACA QUE SE ENTERRO JUNTO A PIQUIO

El despacho de la Alcaldía se comió, muy desfavorablemente por cierto, el hecho de que se hubiese llevado a cabio, en la primera playa del Sardinero, el enterramiento de las res vacuna de que haber hicimos mención.

Por lo visto, el señor Pereda Palacio no tenía otra noticia de ello que la decían los periódicos.

A presencia de los representantes de la Prensa llamó el señor alcalde al jefe de la Guardia municipal, con el que confirió breves momentos, informándose bien del suceso referido.

El señor Pereda Palacio dispuso que el día de hoy se practiquen las diligencias necesarias, a fin de evitar el peligro para la salud pública que con el enterramiento pudiese haber.

COMISION DE OBRAS

—Se ha reunido hoy la Comisión de Obras? —preguntó un periodista al señor Rosales, presidente de la misma.

—Sí, se ha reunido, como se reúne todos los jueves.

—Y ha despachado algunos asuntos de importancia?

—No. Únicamente ha despachado asuntos de poco trámite.

NOTICIAS

Francisco Setién

SPECIALISTA EN NARIZ GARGANTA Y OÍDOS
Consulta de 9 a 1 y de 3 a 6
BLANCA, 42, 1.^o

Casa de Socorro

Han sido curados y asistidos en el día de ayer:

Manuel Bustamante Poyo, niño de 7 años, de una herida contusa en la región nasal y en el labio inferior que le produjo otro chico de una pedrada.

Pedro Martínez, de 21 años, de un fleón en el dedo medio derecho.

Francisco Herreros Estrada, de 13 años, de una herida contusa en la mano derecha que se produjo por caída.

Encarnación Oreña Martínez, de 27 años, se le extrajo una astilla del dedo menique derecho.

Daniel González Ospina, de 7 años, de una contusión en la rodilla izquierda.

José González Rumayor, de diez años, de una herida contusa con un arranamiento en la rodilla izquierda que se produjo por efecto de una caída.

Luis Ruiz Zorrilla

SPECIALISTA EN GARGANTA NARIZ Y OÍDOS
Consulta de diez a una y de tres y media a seis
GONZÁLEZ-NÚÑEZ, 13. TELEFONO 637

La higiene

El pozo de la casa número 25 del seo de Camalejas, se encuentra en las condiciones y las aguas sucias han hasta el barrio de Camino.

Se ha denunciado el hecho.

En el portal de la casa número 1 de la calle de San Francisco hay verdadero charco de agua que es perjudicial para la salud pública.

El mal depende de que la canería haya rota o interrumpida.

De ésta misma casa la fachada encuentra en malas condiciones, muy agrietada y muy sucia.

Dice que la política que viene siguiéndose en Marruecos es peligrosa y que en las últimas operaciones tuvimos más de 600 bajas.

El presidente del CONSEJO dice que el Gobierno tiene una orientación definida.

Pide que se negocie la firma de Tratados a base de compensaciones arancelarias y de modo que se favorezca a la industria de vinos españoles y al comercio de frutas.

El ministro de ESTADO le contesta que tendrá presente al firmar los Tratados comerciales, los intereses de la industria y del comercio nacionales.

El señor PALOMO se lamenta de que se hallan las salinas de Torrevieja y pide al ministro de Hacienda que ponga remedio.

El ministro de HACIENDA le contesta que tiene el propósito de no conceder nueva prórroga a los arrendatarios de salinas.

El arrendamiento de éstas se saca a subasta, porque entiende que así se beneficiarán los intereses del Estado.

Rectifican ambos brevemente.

El señor CHAPAPIETRA pide que se estudie este asunto con todo detenimiento por los funcionarios técnicos del ministerio de Hacienda, para ver la resolución que debe adoptarse.

El marqués de CORTINA hace uso de la palabra para contestar a una proposición que le dirigió el señor Valero Heredia al intervenir en el debate sobre la cuestión arancelaria.

Dice que siempre entendió que los intereses de agricultores e industriales están los intereses de los consumidores, y que cuando fué ministro trató de favorecer a éstos. Por eso se rebajaron los derechos de importación de los artículos de primera necesidad.

Se entra en el orden del día.

Se da cuenta del dictamen concediendo al presupuesto de Instrucción Pública 28.000 pesetas para atenciones del profesorado, personal y material de la Escuela Industrial de Madrid.

Ma fallecido en Esles la virtuosa señora doña Rosalia Castillo Rapado, confortada su alma con los auxilios eclesiásticos.

La fiesta, por la bondad de su carácter, superó granjearse las simpatías de cuantos con su amistad se honraron.

A su desconsolado esposo y a sus dos hijos, como al resto de su afortunada familia, enviamos el testimonio de nuestro sincero pésame.

Y rogamos a nuestros lectores una oración por el alma de doña Rosalia Castillo Rapado.

E. GARCIA MARAÑÓN

SPECIALISTA EN PIEL, SECRETAS Y VIAS URINARIAS

Consulta de once a una y de cuatro a seis

PESO, 9 (esquina a Lealtad)

ACEITE DE OLIVA PURIFICADO

LA EXCLUSIVA

SUSTITUYE A LA MANTECA

FÁBRIKA. "SANTA LUCÍA" (S. L.)

SANTANDER

EL IMPUESTO DE UTILIDADES